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g Pojazdy — zawieszenia
"7 1. Podzial mas
Notatka Pojazd jest ukladem masowo-sprezystym, w ktorym wymuszenia zewngtrzne
i rysunek 0 charakterze chwilowym powoduja wytracenic masy ze stanu rownowagi statycznej. Masa
do zeszytu pojazdu m; zamocowana jest na elementach sprezystych 0 sztywnosci ,.c” polaczonych

z elementami m, stanowigcymi mas¢ elementéw zawieszenia, hamulcow i kot jezdnych.
Powoduje to podziat pojazdu na dwie masy (rys. 1):

*  mase resorowang (nadwozie i czes¢ uktadu napedowego), ktorej drgania maja charakter
duzej amplitudy i malej czgstotliwoscei;

»  mase nieresorowang (kota jezdne, hamulce i osie), ktorej drgania majg charakter mate;
amplitudy i duzej czgstotliwosci;

Masa resorowana my

Elementy Element -
t#um’ace Sprezysty

sztywnosé "c"

Element
prowadzacy

Masa t
nieresorowana m,




Pojazdy — zawieszenia

2. Stopnie swobody mas

Notatka
I zaznaczone
do zeszytu

ok ownE

wzdtuz osi x

wokot osi x (kotysanie poprzeczne)
wzdhuz osiy

wokot osi y (kotysanie wzdluzne)
wzdtuz osi z

wokot osi z (zarzucanie pojazdu)

masa resorowana

Kazda masa moze wykona¢ sze$¢ sktadowych ruchow nazywanych szeScioma stopniami
swobody. (rys.2) Masa m, samochodu wykazuje mozliwos¢ poruszania sie:

Sktadowe ruchy 1, 3 i 6 jako niepozadane
ogranicza si¢ do minimum metodami
konstrukcyjnymi. Pozostale ruchy (stopnie
swobody) ograniczane sg w  zakresie
umozliwiajgcym  uzyskanie  wymaganego
bezpieczenstwa i komfortu jazdy.

sztywnos$¢ zawieszenia

masa nieresorowana

sztywnos$¢ ogumienia
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| 3. Zawieszenie

Pojazdy — zawieszenia

Notatka Wzajemne przemieszczenia mas resorowanych i nieresorowanych

dozeszytu | w pojezdzie samochodowym realizowane sa dzicki zastosowaniu

zawieszenia.
Zawieszeniem samochodu nazywamy zespot clementow
sprezystych,  tlhumigcych  (amortyzatorow) 1 prowadzacych

(reakcyjnych, konstrukcyjnych, wodzacych) 1aczacy osie lub
poszczegdlne kota jezdne pojazdu z rama nosng lub wprost
z nadwoziem.

rama lub nadwozie

Element
sprezysty

Element
prowadzacy

kota jezdne i osie
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| 4. Zadania zawieszenia:
Notatka
do zeszytu

Thumi drgania powstajgce podczas jazdy po nierownosciach drogi;
» QOgranicza dynamiczne obcigzenie kot;
e Zapewnia wtasciwg kierowalnos¢ 1 statecznos¢ ruchu pojazdu;

« Zwieksza komfort jazdy i1 ochrania przewozony tadunek przed wstrzgsami;

* Przenosi na nadwozie pojazdu sity 1 momenty powstajace miedzy
nawierzchnig drogi 1 kotami pojazdu;

* Umozliwia odpowiednie mocowanie uktadu jezdnego (kota i osie),
zapewniajace wlasciwg geometri¢ kot 1 osi pojazdu;

« Zwigksza trwatos¢ innych elementow, zabezpieczajac je przed drganiami.

. 5
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S t | m 5. Aby mozliwa byla realizacja tych zadan, w sklad zawieszenia musza
otatka ...
do zeszytu wchodzic:

( c o o - o )
* | elementy sprezyste (np. spr¢zyny, resory) — neutralizujgce oddziatywanie

drogi na nadwozie, spowodowane nierdwnosciami nawierzchni;
.

* ( elementy tltumiace (amortyzatory) — zamieniajace drgania w ciepto
1 rozpraszajace je do otoczenia;

.

.

. (elementy prowadzace (reakcyjne, konstrukcyjne, wodzace), )
(np. wahacze) — stanowiace taczniki miedzy elementami zawieszenia
a nadwoziem pojazdu oraz umozliwiajgce wzdtuzne 1 poprzeczne
\przemieszczanie si¢ kot jezdnych. y

.. .6
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6. Elementy zawieszenia:
Notatka

I rysunek
do zeszytu

element ttumiac
umigcy element sprezysty

nadwozie kofo jezdne

element prowadzacy
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Notatka
do zeszytu

pojazdu

[

a. zalezne

=N

To takie, w ktorych kota
danej osi sg ze sobg
potgczone na sztywno za
pomocg belki osi
nienapedzanej lub
pochwy mostu
napedowego.

Ruch jednego kota na
nieréwnosci drogi
powoduje rowniez ruch
drugiego kota tej same;j
osi.

l

b. niezalezne

*=>

To takie, w ktorych kazde
z kot jezdnych jest
prowadzone przez
oddzielny uktad
elementow.

Ruch jednego kota na
nieréwnosci drogi

nie powoduje ruchu
drugiego kofa tej samej
osi.

/. Podzial zawieszen uwzgledniajacy sposob prowadzenia kol jezdnych

[

C. polniezalezne

>

To takie, w ktorych kazde
z kot jezdnych jest
prowadzone przez
oddzielny ukfad
elementow, ale sg one
spiete dodatkowym
elementem podatnym
(np. belka skretna).

Ruch jednego kota na
nierdwnosci drogi

W ograniczonym zakresie
powoduje ruchu drugiego
kota tej samej osi.

. 8
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Pojazdy — zawieszenie

[ a. Zawieszenie zalezne
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Pojazdy — zawieszenie

b. Zawieszenie niezalezne

-Punkty mocowania kota do nadwozia

- —— 0$ symetrii

nierzeczywistego sworznia zwrotnicy

Wprowadzone do produkcji seryjnej
1950 — Ford Zephyr
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Pojazdy — zawieszenie

[ c. Zawieszenie potniezalezne

0$ obrotu wahacza

wahacz prawy

belka skretna

wahacz lewy

0$ obrotu wahacza

Wielkos¢ zmiany
pochylenia kol a/L

Wielkos¢ zmiany pochylenia kot 100 %
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Pojazdy — zawieszenia

Dzi¢kuje za uwage

Kopiowanie i wykorzystanie bez zgody autora opracowania zastrzezone

opracowanie mgr inz. Ireneusz Kulczyk

Zespol Szkot Samochodowych w Bydgoszczy — 2020



